



Газета награждена орденом
«За заслуги перед Уммой» –
I степени в 2010 году



Медаль «За заслугу перед
Чеченской Республикой»
2009 год.

...и Султана
это газета должна быть
4.05.2004. А.-Х. Кадыров

Ислам

أشعة الإسلام زلناش

Республиканская религиозно-просветительская газета «Зори Ислама»

Дала бакъо толайойла!

Кадыров А.-Х.

Арахеца долийна 1990-чу шеран 6-чу ноябрехь
Выходит с 6-го ноября 1990 года

2017-чу шеран июль беттан 20-га де
20 июль 2017 год № 14 (391)

БУСАЛБАНАШ! ВОВШИЙН ДЕЗАЛАШ. ВОВШАШНА ГЮ ДЕЛАШ. БАКЪАЛ А ВОВШИЙН ВЕЖАРИЙ ХИЛАЛАШ. (Кунта-Хъяльжя)

Масуд Заурбеков



15 июля текущего года в городе Назрань (Республика Ингушетия) в мемориальном комплексе «Кладбище погибших в газавате» собралось немало людей, чтобы отметить памятные даты: день рождения великого авлия Кунта-Хаджи Кишиева из Илсхан-Юрта, который стоит у истоков зарождения кадирийского тариката

побывал на ингушской земле с особой миссией.

Напомним, что имам Шамиль со своим войском дважды совершил вояж в Ингушетию с целью силового склонения местного населения принять Ислам. Ингуши, привыкшие оказывать сопротивление любому давлению извне, успешно отразили нападок имама Кавказа Шамиля и его сподвижников, которые в течение десятилетий противостояли белому царю.

Однако, стоило только вступить на ингушскую землю великому шейху Кунта-Хаджи и его окружению, как этот гостеприимный народ не только не оказал сопротивление, а принял с почестями и достоинством, и с той самой поры ингуши стали истинными мусульманами, приверженцами направления кадирийского тариката.

против насилия и войны, призвал народ к терпению и скромности. «Ваше оружие – четки, не ружье, не кинжал» – истина, которую проповедовал нам святой шейх Кунта-Хаджи», – сказал Якуб Белхороев.

На мероприятие также выступили религиозный авторитет, потомок авлия Дени Арсанова – Ибрагим Арса-

ного брата Хаджи от поездки в Назрань. Но Кунта-Хаджи убедительно заявил, что получил добро от Всевышнего на осуществление великой миссии и он не имеет права отступить. «Судьба ингушей предназначена Всевышним и им суждено быть мусульманами», – утвердительно заявил Шейх. После этого разговора они



Мероприятия, посвященные Великому Шейху Кунта-Хаджи в Ингушетии



на Северном Кавказе, также широко был отмечен день его первого приезда в Ингушетию.

Более четырех тысяч человек приняли участие в благотворительной акции – сагадакхар и в ритуальном обряде – зикр, среди которых были: Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, члены

правительства Республики Ингушетия, министры, руководители районных образований и мэрий городов, депутаты республиканского парламента, мюриды Кунта-Хаджи, религиозные деятели и потомки известного авлия Батал-Хаджи – Султан-хаджи, Якуб-хаджи и Яхъя-хаджи Белхороевы и потомок Дени-Шейха Арсанова

нов, потомки Батал-Хаджи – Султан-Хаджи и Яхъя-хаджи Белхороевы.

Выступивший министр Республики Ингушетия по внешним связям, национальной политике, печати информации Улан Евлоев сказал:

«Бисмиллахир-Рохмани-Рохиими! Сегодня мы собирались чествовать шейха, авлия, устаза Кунта-Хаджи Кишиева из Илсхан-Юрта, который начал свою историческую миссионерскую деятельность в

вместе направились в гости к ингушам, которые встретили Кунта-Хаджи и его соратников на достойном уровне. Выслушав проповеди знаменитого Шейха, принимающая сторона организовала ряд встреч в ингушских аулах, и люди в массовом порядке принимали Ислам, становились приверженцами кадирийского тариката.

Это есть итог деятельности святого Кунта-Хаджи в Ингушетии. Он достоин того, чтобы остаться в нашей памяти, и



Ингушетии в июле 1847 года.

На горе Эртина он совершил дуа, прося у Всевышнего благословения на просветительскую деятельность среди ингушей по принятию ими Ислама. Он понимал, что будет трудно вести пропаганду среди родственного народа, который до него не поддался силовой воле Шамиля.

В Ца-Ведено он встретился со своим братом Мовсаром и другими мюридами и рассказал им о своей идее. Мовсар выразил сомнение в успехе миссии, сославшись на пример Шамиля, который осуществил неудачный военный поход в Ингушетию. Мовсар даже попробовал отговорить

в его честь мы сегодня собрались, чтобы отдать дань в виде богослужения, восхваляя Аллаха и совершая зикр.

Да примет Аллах наше благое дело!» – сказал министр.

Благодаря тому, что 170 лет назад авлия Кунта-Хаджи явился с богоугодной миссией к ингушам, мы по милости Аллаха пополнили ряды уммы великого пророка Мухаммада (мир ему) – считал каждый. Без устали участвовали они в зикре, а от явств ломились столы...

Так отпраздновали люди день рождения авлия Кунта-Хаджи – сына Киши, а также дату его первого официального визита к ингушам.

АЛЛАХИАН НОВКЪАХЬ

ДИНАН УРХАЛЛЕРА ХААМ

Нохчийчохь Илма даржоран Іалашонца Даҳхьюш болчу балхахъ Нохчийн Республикин динан урхаллехъ хаддаза Даҳхуш долчу дарсашца цхъяна муттин Межиев Салахъян Даадолорца динан урхалло сацам бина дүненчохъ Гарааваллачу Іеламстеган Іабдул Фаттахъ Абу Гулдан «Исламан Гиллакхех» ще йолу жайна гоч а деш, «Исламан Зльнаш» газетехъ зорбане дақкха. Оцу белхан Іалашо ю хора а доззеле динан хаза Гиллакхаш Дақхачор.

—————

ДАХАРЕХЪ ЗЕДЕЛЛАРГ

Иовдалнг галвальча и ша берен вацтъя кхетам берг галвальча галдолуш дерг халкъ ду.

Мах хадорал атта ду амат баккха.

Кхечунан къайле гучуякхар ямарт хилар ду, шен къайле гучуякхар хъекъял ца хилар ду.

Нахаца бала боцуш волу стаг шена а вац пайдехъ.

Дика Гуллакх даран мах хъян и дан ницъя хъекъяр бу.

Шен уггаре а чога мостагъ стаг ша ву.

Вуючу стагана диначу диканал вон хъума дац, ша дикачунна дина вон дацахъ.

Осалчу стагера Гю эшар а бу боккха эшам.

Шена тіхъ сакхт доцчунна нахана тіхъ сакхт гур дац. Нехан сакхаш хъехъор а ду сакхт.

Дегана куц ма эшшара хъекъялна кхетам ошы.

Ша нахана диначу диканал шен дагана там хилар бу-кха буззина мах.

Шена цахуург ца хай хаяр а ду хаар.

Хора дош ша ша цхъяца дош берен дац, и дешнаш вовшахтаса хъича берен къамел хъульш дац.

Сайд-Эмин



Лараме газетешархой! Хюкху газет тіхъ яйина Аллахіан еза щерш а, Къуръанан аяташ а ду.
Газетан редакцино дехар до хъара газет лардеш лелор, миччанхъ а охъацакхисар

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!

КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ ВЕЛИКОГО ШЕЙХА-АВПИЯ БАТАП-ХАДЖИ БЕПХОРОЕВА



Шейх Батал-Хаджи, сын Анарбека Белхороева, родился 22 июля 1824 года. Является последователем Кунта-Хаджи, суфием, продолжателем суфийского братства зикристов. Информация о том, как проходило его детство, о родителях и родственниках, о его увлечениях сохранилось немного.

словах Пророка (мир ему): «Будь скромен в земных потребностях, но обогати свою душу любовью ко Всевышнему. Поистине ты не будешь “в убытке”»

ты не будешь “в убытке”.

Жизнь человека, как считал сурхахинский Хаджи, – это сборы в до- рогу. Ее необходимо прожить с чистой сове- стью и оставить после себя только добро. До- рожа жизни, которую он избрал, была трудна. Эта дорога – с препятствиями и опасностями, венцом которой стала достойно прожитая жизнь. Сегод- ня есть много примеров, когда человек долго копит материальные ценности, но мгновение покидает этот мир, оставляя все нажи- настящего мусульманина сти иные: он призывает к заботе о людях, делится с всем, что у него есть, верит в истины. Большинство современ- юдей проводят жизнь в по- ка материальными благами,

своей долгой жизни с глубоким уважением относился к матери (короткой была ее жизнь), женам своим и, безусловно, к детям. Направлял свои усилия на укрепле- ние семьи, создание обстановки спокойствия, сохранение нрав- ственных ценностей, воспитание трудолюбия и духовности. Он подчеркивал, что должно быть уважение детей к родителям и родителей к детям. На актуальный вопрос: «Кто из людей достоин более всех хорошего отношения?» – Пророк Мухаммад (мир ему) ответил: «Твоя мать». – «А кто после нее?». Пророк (мир ему) от- ветил: «Твоя мать». «А кто еще?». Пророк (мир ему) ответил: «Твоя мать». – «А кто еще?». Пророк (мир ему) ответил: «Твой отец». В свете вышесказанного очень важным являются слова, сказанные Пророком Мухаммадом (мир ему): «Есть четыре обстоятель- ства, при которых по милости

богатстве, а ценность жизни Вечной – в благих деяниях. Запретным для нас является ненависть или вражда к своим домашним родственникам. На это указывал Батал-Хаджи при различных встречах с людьми. Повторял слова Пророка (мир ему): «Разрывающий отношения со своими родственниками не войдет в Рай». Своим детям и родственникам советовал следовать повелениям Всевышнего, воздерживаться от запретного, быть искренними в действиях и искренне совершать добрые дела. Сущность последних заключается в том, чтобы человек не замечал свои благие деяния и не переставал совершать их. Делать ежедневно добро – раздавать милостыню, оказывать помощь слабому, примирять поссорившихся, посещать больного и ходить на похороны – Устаз Батал-Хаджи считал богоугодным делом мусульманина. Приведем несколько примеров по этому поводу. Батал-Хаджи говорил: «Принятие покаяния и прощение крови кровнику является самым благородным и милосердным по-

со мной, но если бы я знал место, где я смог бы обрести знания, покуда мне неведомые, то если бы у меня не ходили бы ноги, я на коленях постарался бы достичь того источника знаний, чтобы вобрать в себя это благо!». Вера и знания – важные требования, на которые Всевышний Творец указывает людям. В Коране сказано: «Воистину, Аллах поднимает тех из вас, кто уверовал и кому даны знания, на высокие ступени» (Коран, 58:11). Сурхахинский Хаджи отмечал, что «вера делает людей правильными и чистыми в жизни земной и будущей, а знания возвышают человека». В Судный день больше всех других будет наказан ученый, знания которого не были угодны Аллаху. Право на жизнь, честь, достоинство и имущество даровано Всевышним Аллахом, только Он вправе лишить их. В Священном Коране говорится: «Не убивайте душу, ведь Аллах Ее запретной (для убийства) сделал, – иначе как по праву» (Коран, 17:33). Очень важным считал Шейх Батал-Хаджи, что умышленно убивший челове-

другом человеке. Хаджи давал советы о вреде торопливости и зависти и приводил слова из хадиса: «Зависть уничтожает благие деяния подобно тому, как огонь пожирает дрова».

пожирает дрова».

Хаджи из Сурхахов считал, что грешно лгать, воровать, обманывать, пользоваться чужим имуществом без разрешения хозяина, не платить за труд работнику, а самое главное – приносить людям страдания. Он отмечал необходимость трудиться, честно зарабатывать на жизнь, выплачивать закят с дохода сиротам и малоимущим. Шейх Батал-Хаджи постоянно говорил: «Покуда не высох пот на теле усердного работника, выдайте ему положенное вознаграждение за его посильный труд». Важным составляющим он считал защиту своей веры, своей семьи, своей родины, своей чести и имущества. Никто не любил детей так сильно, как он, и никто не был так искренен с людьми. Многие мои собеседники отмечали то, что в нем отсутствовали такие качества, как ненависть и зло. До нас в неизменном, перво-

ШЕЙХ БАТАЛ-ХАДЖИ: ЖИЗНЕННЫЕ ВЕХИ И ДУХОВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Родители маленького Бати проживали в местечке Сомойох, недалеко от станицы Нестеровская Сунженского района современной Республики Ингушетия. Будучи восьмилетним ребенком судьба свела его с Кунта-Хаджи Кишиевым. Он приблизил Батала к себе из-за желания мальчика получить разносторонние знания, а также богообязненности и умения дискутировать. Более десяти лет, а по данным некоторых источников, около восемнадцати, маленький Бати постоянно находился рядом с Кунта-Хаджи, прошел под его руководством все ступени суфийской науки. С малых лет он начал проповедническую деятельность. Постоянным местом жительства стало с. Сурхахи Назрановского района. Это место теперь считается святым, и не только для последователей Батал-Хаджи, который проповедовал народу мир, согласие, покой, единение в вере и добре. В братство Батал-Хаджи входят ингуши, некоторые семьи из Чечни, кумыки из Дагестана. Длинный жизненный путь Батал-Хаджи приходится на драматическое для ингушского народа время: переселение ингушей в Турцию, колонизация исконных ингушских земель Ангушта, Алхасты, Таузине и других под казачьи станицы. С детских лет Батал был спокойным, терпеливым и умным мальчиком. Он никогда не вызывал гнева или злобы, с почтением относился к старшим, был добр и ласков, всегда избегал конфликтов, отличался живостью характера, любознательностью. Мать Батала Райзет (Забия), которая наблюдала за сыном, верила, что из него вырастет особенный человек, рассказывала о необычном поведении сына, о его Божьем даре мужу Анарбеку. Родители маленького Бати чувствовали, что со временем он достигнет высокого уровня духовных знаний, что и случилось в реальной жизни. Его отец Анарбек был благочестивым человеком, жил на те средства, что зарабатывал сам, помогал другим, несмотря на то, что сам был небогат. Многие, кто рассказывал о Батале, отмечали его терпеливость, благой нрав, готовность прийти на помощь нуждающемуся. Маленький Батал учился сам, перед ним открывались все новые страницы Ислама, учился тому, что истинная жизнь – это вероубеждение человека.

в мирской суете, при этом не задумываясь о смысле жизни, об ее истинных и вечных ценностях. Многие покидают этот мир без необходимых добрых и благих деяний, неподготовленными к вечной жизни. Тем не менее, лучшее богатство – это умение довольствоваться малым, лучшая ноша – богоизбранность, а самое лучшее, что приходит в сердце, – это глубокая вера, и самое лучшее, что нам дано, – это здоровье. В этих словах, взятых из хадиса, содержатся знания предыдущих поколений и наставления последующим, в них наше спасение. Вот слова Пророка (мир ему): «Ты усердствуй для этого мира столько, сколько продлится твоё пребывание в нем, и усердствуй для того мира столько, сколько продлится твоё пребывание в нем, поклоняйся Аллаху настолько, насколько ты нуждаешься в Нем, и усердствуй для огня Ада настолько, насколько можешь терпеть его». Батал-Хаджи часто подчеркивал, что человек не обретет в вечной жизни ничего иного, кроме того, что он уготовил себе в жизни мирской. Таким образом, тот, кто творил благое, найдет благое. Тот, кто совершал плохое, найдет плохое. Если эти слова применить к нашей земной жизни, то можно сказать: «Чего не посеешь весной, того неожиданно осеню». Конечно, истина в том, что я не могу собрать более того, что я посеял. Важным было тогда, в годы жизни Шейха Батал-Хаджи, и сегодня то, что личные трудности не могут быть преодолены, если сам человек не готов изменить свое положение. Об этом красиво сказано в Священном Коране: «Воистину, Аллах не изменяет положения людей, пока они не изменятся внутри себя» (Коран, 13:11). Хаджи из Сурхахов постоянно оказывал посильную помощь нуждающимся, при этом делал это богоугодное дело, не унижая чести и достоинства нуждающегося. Мы должны помнить, что оказание помощи нуждающимся, обездоленным, малоимущим, сиротам, престарелым людям является одной из основ нашей веры: «...сироту не притесняй, просящего не отговаривай, а о милости твоего Господа возвещай» (Коран, 93:9–11). Мы должны всегда помнить о необходимости оказания помощи нуждающимся, которая найдет

Всевышнего, дорогое сердцу каждого мусульманина Великого Аллаха, открываются небесные врата: когда идет дождь, когда ребенок глядит в лицо своим родителям, когда распахиваются двери священной Каабы и когда заключается брак». Истинный мусульманин должен почитать своих родителей больше, чем кого бы то ни было из людей. Священный Коран отводит родителям очень высокое место и подробно наставляет детей к бережному отношению к родителям. Приведем строки из Священного Корана: «И присудил Господь твой, чтобы не поклонялись никому, кроме Него, а к родителям относились хорошо». В этих словах находит свое отражение неразрывная связь между поклонением Аллаху и проявлением почтительности. Должны всегда помнить слова нашего Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует): «Кто посещал в каждую пятницу своих родителей или одного из них, Аллах прощает ему грехи и записывает его с теми, кто спасен от Ада». Аллах любит тех, кого любят родители. И Аллах недоволен теми, кем недовольны родители. Поэтому каждый сын или каждая дочь должны относиться к своим родителям с великим почтением и уважать их и беречь. Однажды в пустыне мужчина по имени Хавас увидел рядом с собой человека и спросил, кто он. Тот ответил, что он Хизир (Пророк). Пораженный Хавас спросил, за что он удостоился чести видеть воочию Пророка (мир ему). На что тот ответил: «Ты был добр со своей матерью». Другой пример уважительного отношения к родителям. Хасан, внук Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), не ел с матерью Фатимой. Та спросила: «Почему?». Он ответил: «Я боюсь взять со стола кусок, который вознамерились съесть Вы, и тем самым прослыть неблагодарным». На что мать сказала: «Я прощаю тебя, поешь со мной». Шейх Батал-Хаджи подчеркивал необходимость более почтительного отношения к матери, чем к отцу. Большим грехом считается ослушание родителей. Любовь, верность, почтительность и уважение необходимо проявлять при жизни родителей. За такое отношение воздастся в загробной жизни. Я вспомнил и другие

ступком. В Судный день скажет Всевышний: «Где тот праведник коему я нечто обязан?». И тогда Аллах сделает Свой обильный расчет и определит его в цветущие сады рая!». «На того, кто вышел в путь, чтобы проводить больного, подобно частому дождю, низвергающемуся с небес, будут ниспосланы милость и мироусердие Аллаха, как по дороге к больному, так и на обратном пути. Когда он делает шаг правой ногой – ему зачитывается милость, когда же он делает шаг левой ногой – с него снимается прегрешение... Таким образом, это является благостным поступком!». «Когда вы услышите о кончине правоверного, то даже если вы занесли над головой топор, немедленно бросьте его, если руки ваши за спиной – назад, а если впереди – вперед, спешите на похороны, дабы достойно проводить в последний путь брата-мусульманина». Хадижи из Сурхахов советовал всем верующим проявлять доброту, быть справедливым и жить в согласии и мире. Вышесказанное находит свое подтверждение в Священном Коране:

ка подлежит суровому наказанию. Действительно, Всевышний Аллах говорит, согласно речи Пророка (мир ему): «О слуги Мои, Я запретил любые притеснения по отношению к себе и запретил их вам по отношению друг к другу, а потому не посягайте ни на честь, ни на имущество, ни на жизни друг друга». И Хаджи нередко мирил кровников, помня изречение Пророка (мир ему). Ему часто приходилось быть судьей между сторонами, ведущими тяжбу. Он не выносил решения, не выслушав другую сторону точно так же, как первую. В беде он приводил слова Посланника Аллаха (мир ему): «Если кого-то постигнет несчастье, то он должен говорить при этом: «Истинно к Аллаху, истинно к Нему мы возвращаемся», затем: «О Аллах, я безропотно принял это несчастье. О, Аллах, возмести его мне добром с избытком, что может даровать Аллах, Всемогущий Он и Великий...». Не бойтесь ударов судьбы, которые получаете, знайте, что эти удары направлены не против вас, против зла внутри вас. Это сравнимо с тем, когда выбивают ковер:

начальном виде дошел только Коран – последняя Священная Книга, ниспосланная на землю, а все предыдущие были подвергнуты изменениям. Всемогущий Аллах сказал, что Коран – путеводитель. Более того, Он сказал, что в Коране ничего не упущено. Устаз Батал-Хаджи говорил, «что основываясь только на Коран, человек может встать на прямой путь и достичь счастья и благополучия в жизни земной и будущей вечной».

Что самое главное в Коране? Пророк (мир ему) отвечал: «Аллах. Нет божества, кроме Него, Бога Живого, Самосущего и Все-держителя. Ни дремота, ни сон не овладевают Им». На вопрос: «Что самое мудрое в Коране?», он отвечал: «Истинно, Аллах предписывает справедливость и повелевает делать добро другим и помогать родственникам». На вопрос: «Что самое всеобъемлющее в Коране?», он отвечал: «Кто творит хотя бы крупинку добра, Он увидит это, и кто творит хотя бы крупинку зла, Он увидит это». На вопрос: «Что самое устрашающее в Коране?», Пророк (мир ему)

Аллах повелевает справедливость, Благодействие и щедрость к близким. Он запрещает мерзость, беззаконие и бунт. (Коран, 16:90)

Терпение – путь к радости. Будь всегда терпелив. Терпеть ради истины Всеышнего – нет ничего более достойного. Нужно жизнь прожить достойно. Этот мир нам лишь кажется широким и бесконечным. На самом деле он узок и предопределен. Батал-Хаджи никогда бы не остался довольным поведением сегодняшних людей, если бы был жив. Да и сейчас, наверное, недоволен. Он учил жить, учиться, трудиться с учетом будущих перемен, быть готовыми к грядущим изменениям в жизни общества и личности. И часто повторял слова из Священного Корана, что «Аллах не изменит ваше положение до тех пор, пока вы сами не измените себя». Очень важны изречения Пророка (мир ему): «Приобретение знаний есть обязанность каждого мусульманина», а также: «За знаниями не ленитесь идти даже в далекий Китай». Китай никогда не был мусульманской страной, но получение знаний считается жизненной необходимостью. Батал-Хаджи очень ценил образованных людей, сам читал Священный Коран, учил читать всех желающих. Еще Батал-Хаджи говорил: удары направлены не на ковер, а на пыль в нем. Многие мои рассказчики отмечали необыкновенное терпение, ярко выраженную справедливость Устаза Батал-Хаджи во всем, а также нравственность. В связи с этим я вспомнил мудрые слова, сказанные о безнравственности: «Из-за зла языка плачут тела, из-за безнравственности сердца плачут ангелы». Выискивание недостатков и ошибок мюридов является большим грехом, чем их грехи, ибо шариат не обязывает нас выискивать недостатки мусульман и следить за ними. Возводить клевету на мусульман, утверждая, что посещение пророков, авлия и других хороших людей является служением кому-либо, кроме Аллаха, – это явное отступление от пути Истины, несчастье. Восстину, любовь к ним и посещение их является одним из проявлений любви к Аллаху и служения Ему, ибо Пророк (мир ему) сказал: «В ком нет любви, в том нет и веры». Шейх Батал-Хаджи подчеркивал, что необходимо иметь надежду на милосердие и доброту Аллаха и нельзя никогда отчаиваться в Его милости. Он часто советовал быть рассудительным, мужественным, милосердным, обладать способностью к прощению и спокойствию духа, постоянным в молитвах, преуменьшать свои достоинства

отвечал: « Всякий, кто творит зло, получит за это возмездие, и не найдет он себе ни друга, ни помощника, помимо Аллаха ». На вопрос: «Что в Коране самое обнадеживающее?», он отвечал: «Не отчаивайтесь в милости Аллаха, ибо Аллах прощает все грехи». Истинно, Он наиболее прощающий и милосердный. Авлия Батал-Хаджи очень полюбил Коран. Это произошло именно после того, как он впервые услышал его из уст Кунта-Хаджи, проникся к нему истинным почтением. Батал-Хаджи припадал к Корану, как к источнику живительной влаги, чтобы утолить жажду в знойный день. Священная Книга Корана стала его главным устремлением и интересом. С тех пор как простые смертные стали перемещаться на самолетах, совершив хадж стало под силу многим – даже немощным старикам. Еще в XIX веке отправиться в дальний путь к святым местам могли позволить себе немногие – лишь самые смелые и выносливые. Сколько людей тогда полегло в пути, так и не добравшись до места назначения...

*P. Албагачиев –
заслуженный врач России,
профессор, доктор медицинских
наук, действительный член-
корреспондент РАМН*

Когда мы говорим «вайнахи», мы подразумеваем чеченцы и ингуши, когда мы говорим чеченцы и ингуши, подразумеваем «вайнахи». Это братские народы, с одинаковыми взглядами на жизнь, со схожими обычаями, традициями. Например:

Характерная черта ингушей – уважительное отношение к родителям и старшим. Правила этикета включают такие обязательные нормы, как: уступить дорогу старшим, право старших говорить первыми, обязанность не перебивать и не вмешиваться в разговор старших и прислушиваться к их советам. Нормы этикета предписывали родителям демонстрировать сдержанность по отношению к детям. Особенно это касалось отца, который в присутствии старших не мог взять детей на руки, приласкать их или поиграть с ними.

Мужчина чеченец при посторонних людях ни в коем случае не должен брать на руки своего ребенка или ласкать его словами или прикосновениями. То же самое относится и к матери. Если маленький ребенок заплакал или закапризничал, мать должна унести или увести его в другую комнату. Нельзя допускать, чтобы дети мешали гостю или гостям беседовать с хозяином дома, если сами гости настоятельно не попросят привести детей.

Младший не должен пересекать дорогу старшему, а должен остановиться и пропустить его, почтительно поздоровавшись. Женщина должна пропускать мужчину.

Считается крайней бес tactностью, если младший перебьет старшего или затеет разговор со старшим без его просьбы или разрешения.

▲ Иабдул Фаттах Абу Гудла

Цена долчу бусалба динан гиллакхаш а, дуккха а дикаллаш ю, дахаран массо а хъолах хотталуш.

Цо чулоцу вокхнаги а, жиманиг а, стаг а, зуда а.

Стажех хила догу Исламан гиллакхаш, иштта зудчунгаха хила догуш ду.

а, сибатца а. Делан Элчано (Делера салам-маршалла хульда цунна) шен цхъаболчу сийлахчъ асхъабашка аялла:

«Шу шайн вежарий болчу дохлухш ду. Шайн дувари хазделаш, шайн тхехуйлаш тоелаш. Шу хила нахана юкъахъ тела санна, бакъкал а, АллахI дезаш вац-кха

▲ Денилханов Султан

Тешна хила Делан ницкъах...

Намруза церга хъойссинчу Ибрахимана це шелйина, маэраша ийнчану, вагор а, ловжор а доцуш, и хъала ваккхинчу Далла -

Исмайланна урс хъакха омра дина, Шен омина Ибрахим мустаих хилла, Исмайлан урс ца хадавоитуш, ялсаманичуба ка а беана, хъалхавав-кхинчу Далла -

Якъубах ваккхина Юсуп гу чу хъойссина, цу чура хъалаваккхича, Мисарахъ лен сүртхе вохийтина, питанах хъалхавокхуш, набахти чу-въяллина, набахтин боданах Мисарна олалла далаца хъалхаваккхина, Юсуп а, Якъуб а цхъальнатохнчу Далла -

Лайттан охлано ша харцича, Нуҳу динчу долина жоп дала, лайттан букия ти хорд хенна, дерриге а лайттан керста охлахи бу хура дахитинчу Далла -

Фирювно верах хъалхаваккха төркоз чу а виллина, хорда чу хъойссина Муса шен нене юхавеллачу Далла -

Юнус хорда чурачу чоро хъалина, чира кхечу чоро хъалина, шина чирен а, хордан а боданера, дилла ца лазош, даяхъ ца йохюш, Юнус хъалхаваккхинчу Далла -

Дауд-пайхамарна массо а хъуманал Ша Чагдина долу и болат, це йоцуш, жлов йоцуш, цунна мал а дина, цунна мультах динчу Далла -

Закарий, цунан хъусамнаний къаналин чаккхене хъялчча, Гельвела, цо Шега дозалхо вехча, цунна Яхъя-пайхамар веллачу Далла -

Да воцуш Маремана Ийса велла, шен къоман харционах и Цанъеш, аганара Ийса вистхилийтана, и цена хилар саийнчу Далла -

Халкъийн Эла волу Мухъаммад (Делера салам-маршалла хульда цунна) хъеххъ волуш, и вен аялла, Текхильчана орцанах, гезган маша буйцина, хъеххъ и хъалхаваккхинчу Далла -

Мухъаммад шен цийнан наха вен хъовзийча, цунна Мединат елла, Мединатехъ ансараш белла, юха толамца Макки чу Шен Элча вайтингчу Далла -

Хала дац ахъ дохург...
Гена дац цунна жоп дала.
Тешна хила жоп лург хиларх.
Жоп дала ницкъ хоочуш хъайн Дела хилар...

И шиъ ду бусалба динан юкъаралла дхахоттош дерг.

И шиъ ду шаъшингахъ Ислам дин гучуджокхуш а, дозвутиштуш а дерг.

И гиллакхаш ду Исламан дино царьга хъайхийна бусалба адам дубзизна хилийта, нахана юкъахъ товш хилийта.

Шеко яц ону гиллакхица йолу дикалла бусалбачу стеган васт къагош хилар.

Цунан хазаллаш мекхал еш ду уш, цунан амате безам бохутиштуш ду, дегнашна а, догимашна а и гергавечух ду.

Имама Къарафис шен Фурукъ жайнахъ Иамал а, гиллакх дубьцуш, аялла:

«Хъуна хойла, къезиг долу гиллакх дика ду, дуккха а йолчу йамал а».

Цундела айла дикаку нахах ىеламстаг волчу Руваймас: «Хъай, сан къант, хъайн йамал тухха делаахъ.

Хъайн гиллакхах дама делаахъ.

Дуккха а долу гиллакх къезиг йолчу дикаку нахах ىеламал гиoli ду, шеца къезиг гиллакх долчу йамал а».

Бусалбанна там болуш ду къастини хилар шен хазаллица а, кхачаме хиларца

майттаза хъума а, майттазавалар а.

(Абу Дауд а, Ахъмад а, Хъакима а дийцина)

Бусалба стагана там болуш ду билгаливалар хазачу дуварца а, товш хиларца а, схъагучу сибатца а.

Хъусамехъ лелон деза гиллакх

Хъуо хъусам чувавлча я цу чура аравалча, иш шога дла ма татталахъ я хеций дла а ма яхъиталахъ.

Бусалба динан къедалла дайлокхуш ду хъуна и.

Мелко а, хъайн куьйга къеда ти чекчагалахъ.

Хъо хила мега Вайна Эла йолчу йашшата (Дела реза хульда цунна) дийцинарг хезна Делан Элчанан (Делера салам-маршалла хульда цунна) даашах: «Бакъкал а, къедалла цхъана а хъуманехъ хир яц, цо и хъума хаздиний бен.

Цхъана а хъуманера дайлокхуш яц, цо и эрчадаккхина бен».

(Муслима дийцина)
**Таърбийн маттера гочдинарг -
Денилханов Султан**

Иабдул Фаттах Абу Гудла

Доъзалш боха ца лаар-кха!

▲ Муталаева Малика

Эзарнан шерашкахъ схъадеана нохчийн халкъ, гиллакх, оздандалла боху синмехаллаш ларъеш. Хюра а дозалхочунна аларца, леларца шайгаре масал готуш да-нана хилар бахъана долуш ларъель уш.

Цундела тахана вайна юкъахъ, яхъ а, юхъ а цахилар сов, опу дешнийн майна ца девзаш нах гучуболар - халкъана боккха эшам бу.

«Малх хъажинчуну дийнахъ а, стогар латагай да захало», - айла кица ду вайн халкъан. Ши байрг беллий, хъеквальца, кхетамца харжа къантана а, йолана а захало. Ши байрг беллий, къастас къантана яло

йол, йолана маре яха къант а бохург ду и.

Иштта кхин цхъа кица а ду: «Оъргур стаг велахъ, тиула тиехъ а хохлалар ду къоначарга шайн ирс, ткъя юргург стаг ванаахъ, дууне цунан долаша хилар дахахъ а хайра долуш охъя а ховшур бац ушъ».

Хууш ма-хилара, дозал - иза стеган а, тайпанан а, тукхаман а, къоман а доза да дийтиштуш ху даржор боху къорггеря машина долуш дош ду. Ткъя и ху шайна берката, халкъана пайдехъ хилитай геरташ, къахъоѓуѓуш ду цунна къубгехеке долу да а, нана а. Цундела и дозал кхуллупш волчу къантана

а, йолана а ювзва еза шаъшиш вовшаххетаран къорта йолашо, дик даан ца деза мел жохпалин дуку ду цара шайна тиелоцуш дерг.

Дена а, нанна а шайна тиехъ долу декхарш девзаш, уш хохчушдеш хилча, цхъанне а бала а, я хъовзам а ца хульш хъалакхуу, вай ма-аллара, гиллакх-гиллакх долуш, овзда, берката дозал.

Амма, халахеташ делаахъ а, дейдийн мел долу алсамбульш буши бу шаш дозал кхолларан йолашо даржор дахахъ а, божарий а. Дуухахъолаҳ, цран дозалхор бу тахана, тиехъ Гуналла деш стаг ца хиларе

терра, баържина хиларал сов, нахана зуламе буйлурш.

Доккха а, деза а, ахъа ойла йича, шен майниш йист юцу къорге йолуш дош ду цийнана бохург. Хиунда аялча, иза стеган а, хордан берката, дахаран йовхо, дозаллан ийман меттакъ латотш йолу йортор ю.

Цундела олуш ду, стаг галъялча - цхъа стаг бен ца волу, ткъя зуда галъялча - дийнин къам! Иштта яхъ йолу наной вайна юкъахъ алсаме хилла къардана арадевлехъ, угтаре а хъалда дозал кхуллупш захало тидаме эца деза, ткъя иза хохлабеллачул тайхъа царен барт хулуу айлонаш лаха эза.

Дозал болор берийн ловзар дац. Цундела, нохчашлахъ хъалха дубъна дозал гуттарен

на а кхуллупш хилла. Изадала адамиин дахар кхийита хъанадина ирс, я церан кхоллам бу. Тахана иштта Дала шайна биначу альтонна хама, пусар цадарна АллахIа оғазлозо ийнчарех буй-те и баържина лела нах, олий, хаттар а холлало.

Нагаҳ вай, царна а донуш, бакъкал а вайн дайш цийнца яздина оъзда гиллакхаш а, сий долу ламасташ а дахийта Галашонца арадевлехъ, угтаре а хъалда дозал кхуллупш захало тидаме эца деза, ткъя иза хохлабеллачул тайхъа царен барт хулуу айлонаш лаха эза.

Наиба аялла:

- 99 хъуманца таллах и.

- Хиун ду и 99?

Наиба хъийира:

- Бохчы чу 99 динар а диллий, 100 динар совгатна ду хъуна алий ти а яздай, и бохча цуянан неларе диллий, иш тохий, цо хиун до хъажахъ...

Наиба бохург дина, шен лено хиун до хъажа, терго я хъийтира пачхах.

Нел тухуш хезна, арахъажинчуну лена бохча гира, дагардича, цхъа динар ошущар карийна, новкъахъ дойжна хирду и аялла, шен дозалца и динар лаха хъийтира и. Динар лоххуш даслирия ерриге а буйса, оғазавахара да, шен дозалца къоршаме велира.

Шолгачу дийнахъ додгъхна вара лай, ерриге а буйса наб яза хъанера. Пачхахъ волчу дилакхъчча, сингаттаме, юхъ оғазе йолуш, хъалха санна велавелла воцуш вара.

Эццахъ хъийтира пачхахъ 99 бохучун майнек...

**Таърбийн маттера гочдинарг -
Тимералиев Ахъмад**

▲ Ражапов Анзор

Шеларчу Даъмбекан Іелин кехат

Шеларчу Даъмбекан Іелас дубънца хъара:

«Вай Сибреҳ діадохон, цхъайтта дозалхо эцна, длавахара со. Тхо дилакхъчча, байсте яла йолаелла. Дукха хан ялале, и цхъайтте а дозалхо дилакхъчира сан. Тайхъара цхъа йол, цхъа къант дисинчу

хенахъ, хъара дубън-шарал гатделира суний, сан хъусамнаний. Цул тайхъа, сайн сингаттама суний, сан хъусамнаний.

Цхъа тайхъа, сайн сингаттама суний, сан хъусамнаний.

Цхъа тайхъа, сайн сингаттама суний, сан хъусамнаний.

Цхъа тайхъа, сайн сингаттама суний, сан хъусамнаний.

Мустаев Р.



МЕЖКАРШНА ЛЕРИНА ХҮҮЖАР

Хылха-Мартан кюштэн Гойтлахъ кхиамца болх бо Нохчийн Республикин Хылхарчу Президентан, Россиян Турпалхочун Кадыров Ахмад-Хыльжин Шарахчук хүүжаро.

Кху хүүжарехъ бусалба динан баххаш Іамши дерш зудабераш ду. Ийманхэвсламехъ доззл хонин безачу межкаршина и хаарш далар чыгыла мехала гүуллакх

ду. Ислам дино даим а къобалдина зударша Іилма Іамор, цу декъехъ шариато къестамаш ца бо зударшна а, божаршна а юкъахъ. «Илма лахар хюра а бусалба стеган декхар ду», – боху хъадисо.

Цундела хазахета межкаршина лерина хүүжар хилар а, дешархой боцууш иза чайисар а.

34 СПОСОБА СДЕЛАТЬ ЖЕНУ СЧАСТЛИВОЙ

Посланник Аллаха (мир ему) сказал, что лучшим из мужчин является тот, кто лучше всего относится к своей жене. Получается, что отношения мужей к женам являются средством достижения довольства Всевышнего Аллаха и показателем их веры. Разве не прекрасна религия, которая сде-

лему) сказал, что если человек гневается, он должен сесть, потом лечь и сделать омовение;

7) Хорошо выглядеть и пахнуть для своей жены. Это укрепит ее любовь по отношению к вам;

8) Избегать жестокости и грубости. В хадисе сказано: «Женщина создана из ребра, а ребро

ки вашей жены, Аллах ниспошлет баракат в ваш брак;

15) Старайтесь показывать, что вы цените свою жену;

16) Поощряйте ее в укреплении родственных отношений с родителями и близкими;

17) Хвалите ее перед ее родственниками;

18) Не подозревайте, не обвиняйте свою жену. Думайте о ней только благое;

19) Не замечайте некоторых ее ошибок и недостатков, делайте вид, что вы этого не увидели или не услышали;

20) Старайтесь проявлять терпение по отношению к ней, особенно в период беременности;

21) Не ругайте ее за ревность – это естественно. Даже Аиша ревновала Пророка (мир ему);

22) Будьте смиренны, не ставьте себя выше ее, не дайте ей почувствовать себя униженной;

23) Не ставьте своих друзей выше ее;

Поощряйте ее в укреплении родственных отношений с родителями и близкими.

24) Помогайте жене по дому. Пророк Мухаммад (мир ему) помог своим женам по дому;

25) Говорите своей жене, что она самая лучшая. Женщины любят ушами;

26) Совершайте дуа для своих жен. Единственный, кто может даровать вам любовь и взаимопонимание – это Всевышний. Дуа увеличит вашу любовь и защитит ваш брак от дурного;

27) Не напоминайте жене о прошлых ошибках, тогда вы будете для жены тем, кто причиняет боль

и заставляет чувствовать себя виноватой. Оставьте прошлое Аллаху;

28) Защищайте жену от зла шайтана и людей;

29) Поддерживайте ее интересы и увлечения. Не будьте пренебрежительны тому, чем занимается ваша жена, поддерживайте ее во всем благом и не чините препятствия;

30) Будьте хорошим отцом, это самый лучший способ завоевывать любовь жены. Будьте заботливы, добры по отношению к детям, проводите с ними много времени и принимайте участие в их воспитании;

31) Не оставляйте ее одну в моменты трудностей и печали;

32) Сохраните сакральность вашей семьи, пусть то, что происходит между вами и в вашем доме, остается только между вами;

33) Поощряйте друг друга к поклонению. Молитесь вместе, читайте вместе Коран. Это уве-

личивает любовь и укрепляет отношения;

34) Делитесь с женой своими мыслями, идеями и желаниями, а не ставьте ее перед фактом. Страйте планы на будущее вместе. Даже если вы являетесь главой семьи, вам следует обсуждать все семейные дела вместе, и принимать решение, выслушав ее мнение.

Пусть Аллах заполнит наши дома и сердца спокойствием, любовью и милосердием!

Islam-Today

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!

Рамзанов М.

ПІЕРАСКАН ДИЙНАН ЛЕРАМ БЕШ...

Бусалба нехан дэзде ду піераскан де. Цу дийнан хәкъбулы лерам бар төхөд ду хюра а бусалба стагана.

Піераскан дийнан ҳазачу Гіллакхех ду сагла далар а, дика гүуллакхаш дар а.

Вайх хюра а и дөлера ял хилар а, Делан къинхетаме а догдохуш.

Дүкхаду деля резван некъаш а. Амма дүненсан дахарна саъхараевллачча вайн хан ца хулы цу некъийн ойла я, тъядодлу хума тъарьха теттина, вай эхартана ял якъха хъавсича, вайна и эзарза пайде хирг хилар хекта а.

Дела я, дүкхада карабо вайна юкъахъ ҳазачу Гіллакхашца Делан новкъахъ нисбала къаъбогурш. Царах вай «МІ» це

йолчу ягориг юхкучу станцин күйгалхо Музей Тимур.

Піераскан дийнанх қъаститна дүкхада машенаш го цо күйтгалия дечи станци хъалха – дүкхада хулы цу дийнанх шайн машенашна ягориг кхузахъ эцэ лууш берш. Цунна баххана піераскан дийнанх кхузахъ бензин мекхан дорах хилар ду.

Докхада яма дац и авъла хетадала тарло, амма иштта кегийчу гүуллакхашца хъорамма а шен ницкъ кхочург дича, бусалба умматан һар-дахар а аттаку дер дара, эхартана ял а хир яра.

Дала айтбо бойла хъян, Тимур! Дала беркат дойла хуна айхъа мел лелоочу! Делан дүнхъа динарг цъка а довр дац хъян!

Дахъюш ду «Исламан зыннарш» яздалар!

Ткье ялх шо ду «Исламан зыннарш» це йолу бусалба динан газет вайца долу. Газето вайна довзузыту динан баххаш, парзаш, суннаташ, вайн эвлайийн дахар, дүйнүү вайн ҳаза Гіллакхаш, ламасташ...

Иштта, газетан ағионаш төхөд довза иши ю вайн маҳкахъ дехашу сийлахъчу, дикачу адамийн ҳаза Гіллакхаш а, церан дика масалш а...

Вайх хоринан а таро ю «Исламан зыннарш» гергарло таса, цуннах дагадовла, цүнгя дагара дийца...

Язде «Исламан зыннарш», язло «Исламан зыннарш»!

Газете язваларан мах – эхашарна кхо бие кхуэткъа сом (360 сом), шарна – ворх бие ткъа сом, (720 сом)...



Лараме газетдешархой, дахъюш ду «Исламан зыннарш» газете язвалар. Газетан индекс: 54 928

Малхбален дийца

Іожаллех вадалур вац

Цхъа хъалдолу стаг хилла шен ялхочуңца цхъальна бешахула волалуш. Цхехъана и ялхо кхеравелла, дехар дан воyllа, шена Іожалла ги, цо шена кхерам а теси, уггаре а маса говор лахъара шена, сараҳ Тегеранехъ хирриг, цүнца новкъа вер вара ша бохуш.

Хъоладас цүннан дехар кхочуш а дина, ялхо дукха сиха новкъа вайлла.

Цла vogtchu хъоладена а гина Іожалла. Хайттина цо:

– Сан ялхо хунда кхерий ахъ? Цунна кхерамаш туйсуш ма хилла хъо?

Ас-м ца кхерийна и, – жоп делла Іожалло, – мелхо а, а цунах цецъялла ю-кх со, тховса сараҳ Тегеранехъ цүнца цхъальнакхета езаш юлу, и хинца а кхузахъ хилар ца кхеташ...

Гочдинарг – Петирова ПетГамат

Нохчийн кхерчах

Хазахета-кх...

Хъере хилла адам санна, цхъанхъа хахкадела дойдучу дүненеца бала а боцууш санна, шайн дахарца еха-кх лаъмний ярташ!

Кхузахъ хинца а деха хулы денош, күг кхочехъ хеталуу стиглахъ къеггина лепачу седарчаща хазлой йоггу буысанаш а.

Хъо хинца ловзучура сехъа а вайлла, юха а ловза аравальча санна, хийцадалаза, хъан бераллера ду берийн ловзарш а. Иштта хийцадалаза ду бакхийчин хъехарш а, девнаш а, хъестарш а...

Иар-дахаран кеп мелла а аттаку ялхехъ а, хъоттун хъалхалерра бу, Гіллакхех а тохарлерра... марзонаш а хъетахълерра...

Динах, Гіллакхех болу хъехамаш а, межлисашкара діасабохча, шайн доззлышна до хъехарш а хийцадалаза.

Хазахета-кх, мел вай сагатдах а, сагатдан хъан бахъланаш дукхха а дедлах а, и антап къоман амал йошу, вайн къоман бакъйолу юхъ нохчийн ярташкъа ган ииш йолуш а!

Петирова ПетГамат

Бе къаночун – бе хъехам

Лараме газетдешархой! Оха кхидла хъо «Бе къаночун – бе хъехам» це йолу рубрика. Вайн къаной шайгахъ хъекъал долуш а, шайх эца ма-сал долуш а бу. Цара дубайш шайна хезнарг, шайх ойлане даънхарн, дахарехъ шайна пайде хир долу хұмма аша яздина, съхадайтича, оха зорбане доккхур ду. Цунах тхуна а, вайн газетдешархонаш а бокхха кхъа хир бу. Язде тхоя! Йовзийта вайн къоман Гіллакхийн хазна «Исламан зыннарш» а, вайн дешархонаш а!

Йозанаш схъатаса айтто бу тхан интернет-почтин адрес тле:

zori_islama@mail.ru

Къанойн хъекъал

Тхан денанас Маялхастарчу Хъульнаркан Бойсхаран йола Сархас олур: «Тәмәе цаваҳарнаг – майра хилла, кхиэле цаҳиънаг – говза хилла».

«Дохнан дикалла – дерстине хилар ю, нехан дикалла – дукха хилар ю».
«Цхъана кхеранах (Пулгах) Гала ца